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Młodzież 

 uczniowie szkół średnich  
(w tym małoletnich bez opieki) 

 

 

 

KONSPEKT LEKCYJNY 

 
 

1. Temat:  Zagrożenia CBRN  

 

2. Cele zajęć: 

Cel główny:  

 zapoznanie młodzieży z zagrożeniami CBRN, w tym  

z podstawowymi definicjami, terminologiami, rodzajami, 

właściwościami i działaniem; 

 zapoznanie młodzieży z rodzajami przestępstw, w których 

mogą wystąpić zagrożenia CBRN, w tym studium 

przypadków; 

 zapoznanie młodzieży z zasadami postępowania, 

obowiązującymi procedurami, właściwymi postawami  

i profilaktyką związaną z przeciwdziałaniem  

oraz łagodzeniem skutków zagrożeń CBRN, w tym 

procesu dekontaminacji wstępnej i właściwej; 

 zapoznanie młodzieży z obszarami ochrony i wsparcia 

ofiar i poszkodowanych po wystąpieniu zdarzeń  

z udziałem czynników CBRN, 

 zapoznanie młodzieży z rzeczywistymi zdarzeniami  

z udziałem czynników CBRN.  
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Cele szczegółowe:  

 

W wyniku realizacji lekcji młodzież powinna umieć:  

 omówić i scharakteryzować zagrożenia CBRN, w tym 

opisać i wymienić podstawowe definicje i terminologie 

rodzaje, podstawowe właściwości i działanie; 

 omówić i scharakteryzować rodzaje przestępstw,  

w których mogą wystąpić zagrożenia CBRN, jak również 

wymienić poszczególne przestępstwa, w których 

wykorzystywano czynniki CBRN;   

 omówić zasady postępowania, procedury, właściwe 

postawy, a także zasady profilaktyki związanej  

z przeciwdziałaniem oraz łagodzeniem skutków zagrożeń 

CBRN w tym proces dekontaminacji wstępnej  

i właściwej;,  

 omówić i wymienić obszary ochrony i wsparcia ofiar  

i poszkodowanych po wystąpieniu zdarzeń z udziałem 

czynników CBRN, 

 omówić i scharakteryzować rzeczywiste zdarzenia  

z udziałem czynników CBRN. 

 

3. Typ zajęć:  Poznanie nowego materiału, lekcja teoretyczno - 

praktyczna 

 

4. Forma zajęć:   Zbiorowa, system klasowy, zajęcia praktyczne w sali 

 

5 Metoda pracy:   Wykład, przekaz słowny, ćwiczenie praktyczne 

 

6. Środki dydaktyczne:  Komputer, rzutnik multimedialny, film, prezentacja 

multimedialna, zestaw do dekontaminacji wstępnej 

 

7. Czas trwania zajęć:  6x45 min, w tym 1x45 min ćwiczenie praktyczne 

 

 

8. Literatura: 

 

1. Grosset R., Smolarkiewicz M.M., Anszczak M., Obszar CBRN, materiał zwarty 

opracowany w ramach projektu Kampanii edukacyjno-informacyjnej „Ubi crimen, 

ibi victima” współfinansowanej przez Unię Europejską ze środków Programu 

Krajowego Funduszu Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Warszawa 2021 
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SCENARIUSZ LEKCJI 

 
Lp. Treść wykładu Czas Uwagi 

1 Część wstępna: 

 sprawdzenie obecności młodzieży; 

 podanie i omówienie tematu lekcji; 

 przedstawienie celów głównych i 

szczegółowych; 

10 min  

2 Część zasadnicza: 

 omówienie zagrożeń terrorystycznych,  

w tym z udziałem CBRN; 

 omówienie zagrożeń CBRN, w tym 

podstawowe ich definicje, terminologie,  

właściwości fizykochemiczne i działanie  

w kolejności: 

 zagrożenia chemiczne wraz z bronią 

chemiczną, brudną bombą, 

 zagrożenia biologiczne wraz  

z bronią biologiczną, brudną bombą, 

 zagrożenia radiacyjne wraz z bronią 

nuklearną i brudną bombą, 

 zagrożenia wybuchowe, 

 przedstawienie oraz omówienie rodzajów 

przestępstw, w których mogą wystąpić i 

wystąpiły zagrożenia CBRN, w tym m. in.: 

 ataku chemicznego w tokijskim 

metrze,  

 dostarczenie kopert z 

przetrwalnikami wąglika,  

 otrucie izotopem polonu Aleksandra 

Walterowicza Litwinienki. 

(w przypadku pełnoletniej młodzieży 

prezentacja filmów z drastycznymi ujęciami z 

rzeczywistych zdarzeń!!!) 

 szczegółowe przedstawienie i omówienie 

zasad postępowania, właściwych postaw  

i zasady profilaktyki związanej  

z przeciwdziałaniem oraz łagodzeniem 

230 min Młodzież słucha 
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skutków zagrożeń CBRN, w tym procedur 

obowiązujących na terenie placówek 

oświatowych; 

 omówienie procesu dekontaminacji 

wstępnej i właściwej; 

 omówienie i przedstawienie obszarów 

ochrony i wsparcia ofiar oraz 

poszkodowanych po wystąpieniu zdarzeń  

z udziałem czynników CBRN; 

 omówienie i analiza rzeczywistych 

przypadków z udziałem czynników CBRN, 

w tym omówienie zdarzeń na terytorium 

Syrii, katastrofy w Czarnobylu  

i Fukushimie, omówienie pandemii  

w Gwinei oraz zdarzeń z wąglikiem; 

 ćwiczenie praktyczne poświęcone 

dekontaminacji wstępnej pojedynczej 

osoby; 

3 Zakończenie zajęć: 

 podsumowanie zajęć, w tym prezentacja 

filmu 15 min o zagrożeniach CBRN; 

 sprawdzenie osiągnięcia celów głównych i 

szczegółowych; 

 wyprowadzenie wniosków i konkluzji; 

30 min 

Udzielenie 

odpowiedzi na 

ewentualne 

pytania 

 


